

## La Conferencia Co- operativa Internacio- nal de Copenhague

ESTUVIERON REPRESENTADOS DIE-  
CISEIS PAISES

Para preparar el próximo Congreso cooperativo internacional—que será el primero después de la guerra—que ha de reunirse en Basilea en agosto de este año, el Comité central de la Alianza Cooperativa Internacional se ha reunido recientemente en Copenhague. Dieciséis naciones estuvieron representadas por 42 delegados. Entre las cuestiones discutidas en esta reunión figuraba la reforma de los estatutos. La cooperación basada en las Sociedades de consumo se orienta cada vez más hacia la democratización de la economía política. Continuando la obra de los "pioneros" de Rochdale, la Alianza Cooperativa Internacional se propone proseguir con la mayor independencia y con sus propios medios la sustitución del actual régimen de competencia de las Empresas capitalistas por un régimen cooperativo organizado en interés de la colectividad y basado en el apoyo mutuo y el "self help". Esto es lo que se declara en el primer artículo del proyecto de estatutos.

El movimiento cooperativo evoluciona en todos los países hacia el federalismo o hacia la concentración. La Alianza se propone llegar a ser una Asociación internacional de Uniones y de Federaciones nacionales. Esta tendencia es la que señalan los nuevos estatutos.

### SE IMPONDRAN CONDICIONES

Hasta ahora eran aceptadas en el seno de la Alianza toda clase de Sociedades cooperativas. Pero en el movimiento existen falsas cooperativas. En adelante, éstas serán excluidas. Las Cooperativas de consumo adheridas tendrán que constituirse con arreglo al principio de Rochdale, sobre todo concediendo el derecho de voto igual para todos los afiliados, cualquiera que sea el importe de las sumas suscritas por cada uno de ellos, y destinando las cantidades sobrantes—después de satisfacer los dividendos limitados que se hayan de distribuir—a un reparto entre los miembros, a prorrata, según sus compras, o bien a la constitución de reservas colectivas, o bien a obras de educación y de solidaridad.

### LA SOCIEDAD DE NACIONES

Sobre la cuestión de la Sociedad de Naciones, el Comité central sometió al Congreso la siguiente moción: "Los delegados de las Sociedades cooperativas de todos los países, reunidos en el Congreso Internacional de Basilea, saludan con la mayor esperanza la idea de la Sociedad de las Naciones, ensayo de organización universal, interés común de la Humanidad. El Congreso recomienda a los cooperadores de todos los países que empleen toda su influencia sobre los Gobiernos respectivos para obtener una constitución más democrática de la Sociedad de las Naciones, para que llegue a ser una verdadera Sociedad de pueblos. Proclaman la necesidad de desarrollar rápidamente el movimiento cooperativo universal para llegar a abolir las rivalidades económicas entre las naciones, creando así, por la colaboración fraternal de los hombres en el te-

rreno económico, el complemento necesario de la organización política de la paz entre los pueblos, que es la misión de la Sociedad de Naciones."

### LAS COOPERATIVAS Y LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Por unanimidad se aprobó una resolución en la que se pide que en la Oficina Internacional del Trabajo se deje un puesto para una representación de los consumidores. Para que informe sobre esta cuestión se nombró a F. Hayward, de Inglaterra.

Se produjo un gran debate acerca de las relaciones que deberían establecerse entre los Sindicatos obreros y las organizaciones de consumidores. Se acordó traer un plan conducente a un acuerdo entre ambos movimientos que llegue a ser internacional. Victor Serwy, de Bélgica, fué encargado de informar sobre esta cuestión.

### POLITICA DE LA COOPERACION INTERNACIONAL

C. Gide, de Francia, recibió también el encargo de presentar al Congreso una proposición de revisión del acuerdo sobre la paz tomado en el Congreso internacional de Glasgow, en 1913, para ponerlo en concordancia con el principio del derecho internacional, según el espíritu de la cooperación.

La política de la cooperación internacional deberá desarrollarse en un informe Albert Thomas, de Francia, y Anders Örne, de Suecia.

### RELACIONES CON EL GOBIERNO RUSO

La cuestión de las relaciones con Rusia produjo un vivo debate. Los delegados de las Cooperativas inglesas, al emprezar la discusión, se mostraron muy inclinados a tratar con el Gobierno de los Soviets. Los delegados de Alemania, de Francia y de Rusia no tardaron en demostrar que en Rusia no existe ya la cooperación libre y que los Soviets utilizan el "Centrosoyuz" (almacén cooperativo de Moscú) para burlar el abastecimiento a su gusto. Afirieron que los Soviets, por mediación de Krasin, habían puesto a las organizaciones cooperativas rusas del extranjero en el trance de cederles todos sus capitales, bajo la amenaza de que, en caso de resistencia, habían intervenir a la justicia burguesa de Inglaterra para apropiárselos.

La discusión terminó aprobándose una orden del día reclamando para la organización cooperativa de Rusia una plena autonomía y la más completa independencia, no reconociendo como delegados del movimiento cooperativo ruso más que a los mandatarios de las Cooperativas libres y democráticas.

### EL PROXIMO CONGRESO INTERNACIONAL

El Congreso internacional de la cooperación se celebrará en los días 22 al 25 de agosto próximo.

Nuestros compañeros suizos se preparan a recibir fraternalmente a los numerosos delegados que acudirán en esa fecha a Basilea desde todos los países del mundo. En su programa figura un viaje a las principales instituciones cooperativas de Basilea y alrededores y una excursión a las montañas.

V. SERWY

Lo mismo que dice Briand. Pero las Agrupaciones y los afiliados, que habían creído en la palabra comunista y que sus directores eran revolucionarios, no en palabras, sino en actos, inquirieron por la pasividad del Comité director del Partido Comunista, se han presentado ante él y le han pedido ACCION. Así lo dice una declaración que publicó ayer "L'Humanité", del mismo Comité director, y pide para sus afiliados la más estricta disciplina, y reclama a la vez "confianza", pues, "con reconocimiento de la justa indignación de los militantes", el Comité director examina la situación atentamente, con la firme voluntad de obrar. De otra parte, Frossard escribió que algunos de los rusos, movidos por el interés de la paz, se habían presentado para saber lo que tenían que hacer. "El corazón oprimido", les ha aconsejado que se presentaran, siendo así que la clase obrera atraviesa una crisis terrible con sus dislocaciones interiores, que la condenan a la impotencia. Es ejecutarse a sí mis-

mo Frossard y también a la "acción salvadora".

### HACIA LA CONCILIACION?

Cuando escribo estas líneas se conocen las proposiciones que como final de la Conferencia de Londres imponen los aliados a Alemania, y tanto Jouhaux, en "Le Peuple", como Leon Blum, en "Le Populaire", todos, haciendo ciertas reservas, por el tono imperativo de la nota, registran una reducción sobre los acuerdos de París, y facilidad que se da a Alemania de pagar con materiales y mano de obra, como acordaron socialistas y sindicalistas en Amsterdam, y se espera que estas soluciones serán aceptadas por Alemania. Si así fuese, la ocupación del Ruhr no se llevaría a cabo, que, aun no siendo la guerra, compañeros comunistas, sería una invasión. En todo caso, no se deberá a la acción del Partido Comunista, que en este pleito ha fracasado ruidosamente.

Aimé FLOREAL

## CUBA Y LA TABACALERA

### Un aspecto interesante

La renovación del contrato con la Tabacalera está vista, y comentada va siendo en varios aspectos, todos ellos a cual más justificantes de una irritación pública contra ese magno negocio, perjudicial para el Tesoro nacional, lesivo para la economía y salud públicas y sabroso plato de farsán para los accionistas de la Compañía y para los personajes políticos que, con la mano en actitud de pedir, llegan a la puerta de la Tabacalera, donde son espléndidamente recibidos.

Pero es que la gestión de la Arrendataría de Tabacos tiene a su cargo una responsabilidad más, que no le ha sido exigida, que hay que exigirle urgentemente, y esa responsabilidad es derivada de las relaciones de dicha Compañía con Cuba. Veamos.

Los intereses españoles en la isla de Cuba aguantan actualmente el vendaval de la codicia norteamericana, que está haciendo una guerra infernal contra los dos productos base de la economía cubana. En los Estados Unidos se ha votado y puesto en vigor la ley de Tarifas de Emergencia Fordney, que grava la entrada del azúcar de Cuba con dos centavos y medio por libra; el tabaco sufre también impuestos exorbitantes, y con los hores es imposible la negociación, por efecto de la ley Secca. Es decir, que los Estados Unidos actúan sobre Cuba, decididos a que sea totalmente norteamericana o no sea. Está ya puesta en claro la existencia de un conflicto económico norteamericano para colocar en situación difícilísima a Cuba y apoderarse, por poca cosa, de las bases que a los yanquis les faltan para poseer el control absoluto sobre todos los negocios.

Y bien; cuando en esta situación de ruina se encuentran, allí, los intereses españoles, y cuando aquí en España tan pomposamente se preconiza lo que, después de luego, es una necesidad española: una buena política de inteligencia hispanoamericana, desde aquí, desde las esteras del Gobierno, desde la Gerencia de la Arrendataría de Tabacos, se hace con Cuba lo que con ella hacen los Estados Unidos; pero... ¡pero con una diferencia notabilísima! Los Estados Unidos van tras de hacerse los amos de Cuba. España se contentará con ver más enriquecida a la Tabacalera. ¡Qué diferencia!

Porque es el caso que al mismo tiempo que los norteamericanos atacan a la economía cubana, abrumándola con impuestos, aquí la Tabacalera exige a los productores cubanos el pago de los derechos en oro, con lo que promueve un conflicto tremendo. He ahí la diferencia.

Y esto no se puede tolerar. El absurdo poder de la Tabacalera, que por todas partes extiende su mirada de usurero para esquilmar cuanto ella pueda tocar, tiene que ser destruido. Y nos-

### Por la "civilización" capitalista

## Diez y siete muertos y setenta y cuatro heridos en Marruecos

En el ministerio de la Guerra se facilitó ayer una referencia oficial de las sangrientas operaciones en que han intervenido fuerzas militares de Larache para ocupar ciertas posiciones que defendieron con toda energía los habitantes de aquellos poblados.

En dicho parte se atribuyen supuestos éxitos militares los directores de estos combates, y se da cuenta de las bajas siguientes:

Capitán Carlos Octavio de Toledo, muerto; heridos graves, capitán de regulars Eugenio Santana y alférez de regulars Manuel Igual, ambos en las piernas, y el de policía José María Enciso, en ambas piernas; leves, los alféreces de regulars Jaime Gil Mujato, en un brazo, y Miguel Laguna, en la nuca.

De tropa, heridos graves, suboficial de regulars Federico Pastor, soldado de regulars Ángel Martínez, soldado de artillería José Comuch y Arturo Parrell, heridos. Pedro Blanco: indígenas

otros queremos que quede bien claro que la Compañía Arrendataria de Tabacos se produce, además de con los defectos apuntados en el Parlamento, con una conducta que consigue el que también en Cuba se cree una atmósfera cargada de odios contra España. Hay que hacer constar que tras de las vistas oficiales, los discursos, brindis y los artículos periodísticos, va la mano descarada de la Tabacalera española destruyendo una labor de hispanoamericanismo en Cuba.

Entre la Tabacalera y nuestra representación oficial en aquella isla se reparten la tarea de hacerlos oír, de cerrar las puertas a una emigración española en amplios y mutuos beneficios.

Itáti resulta a los españoles acudir allí a nuestro ministro, a nuestros Consulados. Se ha dado el caso de un ministro español, el Sr. Mariátegui, en intimidad con el presidente Menocal, disputándose amablemente las carambolas en la mesa del billar y compartiendo con él los encantos del palacio presidencial.

¿Y quién era Menocal? Un presidente al servicio de los Estados Unidos, tan antipopular, que sabía a la calle escoldado por un equipo de ametralladoras. Y con aquel hombre, representante de los intereses norteamericanos, contrarios a los nuestros, odiado por el pueblo cubano, se realiza con debilidades de enamorado nuestro ministro. La aproximación hispanoamericana tenía un carácter tan privado, que en lo oficial quedaba estumada. En cambio, en España, el ministro cubano, Sr. García Koly, gestionaba, con entusiasmos de grande hispanófilo, lo que luego le era negado por el citado funesto Menocal.

Pero no nos hemos de extender hoy en el aspecto general de la cuestión hispanocubana; queremos quedar reducidos a nuestra protesta contra la Tabacalera, y deseamos que no pase inadvertido hasta dónde llega esa Compañía en su afán de lucro, que llega hasta el descrédito de España.

Y el Gobierno de Allendesalazar porfiriendo como primer punto de su programa la aprobación de ese contrato!

Así se gobierna.

### La política liberal

### Corriendo la pólvora

Ante la intervención de Romanones en el debate de ayer y las declaraciones de Albueros diciendo que están en condiciones de gobernar en cuanto les sea ofrecido el Poder, la gente se pregunta: ¿Qué preparan los liberales?

Pues sencillamente eso: Cambiar ágiles sobre relaciones corceles. Se mueven diestramente; pero hasta ahora no pasan de correr la pólvora, espectáculo algo atrayente, mas no eficaz para lo que las necesidades demandan.

Falta que carguen de verdad.

## LA CRISIS DE TRABAJO

### Un manifiesto de la C. N. T.

La Confederación Nacional del Trabajo dirige un manifiesto al proletariado español. La mucha extensión del documento nos impide, muy a pesar nuestro, publicarlo en extensión; pero consideramos necesario reproducir en estas columnas los principales párrafos del mismo.

El documento empieza señalando que la crisis industrial va agudizándose en todos los países de Europa, citando varios hechos en apoyo de esta afirmación. Señala luego muy oportunamente como causas inmediatas de la crisis el progresivo encarecimiento de la vida, no compensado por una elevación equivalente de los salarios, lo cual ha disminuido la capacidad adquisitiva de los trabajadores. Es, pues, la falta de consumo la causa principal de la crisis de trabajo.

El manifiesto continúa diciendo textualmente lo que sigue:

### «LOS JORNALES

Timidamente primero, con más descaro después, la burguesía ha preconizado la necesidad de rebajar los salarios, cuyo tipo actual encarece, según ella, los artículos manufacturados. Sin embargo, incluso en algunos sectores capitalistas, se reconoce la imposibilidad de hacerlo mientras sigan rigiendo los precios actuales en los artículos de primera necesidad. La Cámara oficial de Comercio e Industria y el Instituto Industrial de Tarrasa, en una nota que publicaban los periódicos del 9 del próximo pasado marzo, decían: «Que la baja ha de venir es evidente; que es imposible precipitarse sin la rebaja en los salarios, cosa inaceptable mientras los artículos de primera necesidad no sufran notable descenso, es de toda evidencia, también.»

Si este descenso se produjera, podría acaso hablarse de la posibilidad de una rebaja en los jornales; se entiende, claro está, en los jornales que han alcanzado el tipo máximo, no en aquellos que todavía perciben millares de trabajadores en España, y que, ni aun rigiendo los precios de 1914, bastarían a satisfacer sus necesidades. Mientras ese descenso no se produzca, las organizaciones adheridas a la C. N. T. lucharán denodadamente para no dejarse arrebatar las mejoras conquistadas.

### LA JORNADA DE TRABAJO

En este aspecto, la clase trabajadora española no debe ni puede transigir en lo más mínimo.

La jornada de ocho horas es una de las conquistas más gloriosas del proletariado.

Intúese el poner el manifiesto sus ventajosas. Basta recordar las luchas que para su consecución se ha visto obligada a sostener la clase obrera para que no tan sólo se piense en la posibilidad de volver a las extenuantes jornadas de antaño. Y en las circunstancias actuales, caracterizadas por el exceso de brazos, carenciados por el exceso de brazos, menos que nunca. Además, está demostrado que las jornadas prolongadas redunda en perjuicio de la producción. El doctor René Sand, miembro de una Comisión belga que recientemente ha realizado una encuesta sobre este problema, ha demostrado que la jornada de ocho horas ha aumentado la capacidad productiva de la industria en la mayoría de los casos, y en otras ha permitido mantener el tipo anterior de producción, con notable ventaja para la calidad de los productos.

### LA ORGANIZACION DEL TRABAJO

La reducción de los salarios y el aumento de la jornada de trabajo determinarían lógicamente el abaratamiento de los artículos manufacturados; pero también la existencia de condiciones inferiores para los trabajadores. Y más justo es que se sacrificen los que tienen sobra de todo que los que de todo carecen.

Que ruzcan los capitalistas el tanto por ciento de sus beneficios, y, sobre todo, que apliquen a sus industrias los progresos enormes realizados en la técnica y en la mecánica estos últimos años.

La burguesía se escuda siempre en el Arancel protector. Durante la guerra, el oro ha entrado a raudales en sus arcas, y al restablecerse la paz, sus industrias se hallan técnicamente casi en el mismo estado en que se hallaban antes del año 1914.

Nada o casi nada se ha hecho para poner en condiciones a la industria española de competir con la extranjera.

### SOLUCIONES INMEDIATAS

No se dirá, después de lo expuesto, que sólo obramos al impulso de la pasión revolucionaria. Hemos expuesto razones.

Amparados en la fuerza que estas razones nos suministran, reclamamos:

El mantenimiento de la jornada de ocho horas y de los salarios actuales. La supresión absoluta de las horas extraordinarias.

El abaratamiento de los artículos, descomponiendo los aumentos de las existencias, que mantienen un alza artificial.

La organización científica del trabajo y el perfeccionamiento del utillaje.

La creación de Consejos de fábrica y de taller que intervengan directamente en la gestión industrial y controlen las ganancias burguesas.

La supresión de los latifundios, entregando las tierras a las organizaciones agrarias.

La reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, contribuyendo así a la estabilización de la vida económica europea.

La reapertura de los Sindicatos, facilitando así la solución normal de los problemas planteados.

### EL PARO FORZOSO, ARMA BURGUESA

Seguimos estas soluciones inmediatas, aunque estamos absolutamente convencidos de que no van a ponerse en práctica.

El paro forzoso ha sido en todos los tiempos una de las úlceras de la sociedad capitalista. En el mundo burgués, los obreros parados forman siempre o que Marx calificaba de ejército industrial de reserva. Este ejército de reserva sirve a la burguesía para pagar salarios de hambre y mantener sujeta a sus pies a la clase trabajadora.

Iniciada cuando la terrible represión de que somos víctimas se hallaba en su apogeo, la crisis sirvió a la burguesía de auxiliar preciso en su imbecil y temeraria empresa de destruir nuestras organizaciones sindicales. HOY, QUB GRACIAS A NUESTRA ACCION ENERGICA Y AL APOYO PRESTADO POR EL PROLETARIADO EXTRANJERO, SE CREA EN LA POSIBILIDAD DE UN RETORNO A LA NORMALIDAD CONSTITUCIONAL, LA BURGUESIA EMPLEA A PREOCUPARSE DE LA CRISIS.

Los párrafos subrayados contienen, a nuestro juicio, la médula del manifiesto. Ahora bien; el repetido manifiesto, en general, y las frases subrayadas, en particular, podría perfectamente suscribirse la Unión General de Trabajadores.

Es más: la Unión General de Trabajadores ha dicho y repetido en todos los tonos, porque ello constituye la base de sus principios y de su orientación táctica.

Primero. Que luchará denodadamente para no dejarse arrebatar las mejoras conquistadas en cuanto se refiera al tipo de jornales que en la actualidad percibe la clase trabajadora.

Segundo. Que la jornada de ocho horas es una de las conquistas más gloriosas del proletariado, habiendo defendido y demostrado cumplidamente lo beneficioso de dicha jornada.

Tercero. Que los capitalistas deben reducir el tanto por ciento de sus beneficios, y, sobre todo, aplicar a sus industrias los progresos enormes realizados en la técnica y en la mecánica durante los últimos años.

Cuarto. Que las soluciones inmediatas para hacer frente a la crisis de trabajo son precisamente las que se indican en el manifiesto de la Confederación Nacional del Trabajo.

Quinto. Que el paro forzoso ha sido siempre una de las úlceras de la sociedad capitalista.

Sexto. Que gracias a la acción energética de la clase obrera y al apoyo prestado por el proletariado extranjero—a lo cual tanto ha influido la Unión General de Trabajadores y la Internacional Sindical—, se cree en la posibilidad de un retorno a la normalidad constitucional, empezando la burguesía a preocuparse de la crisis.

Todas estas afirmaciones, que hemos puntualizado de nuevo, las ha hecho y repetido la Unión General de Trabajadores, como ha dicho y repetido también—al igual que el Partido Socialista—que sólo una transformación (o Revolución) de la sociedad, realizada por el proletariado, puede salvar a la clase trabajadora y a la Humanidad entera.

Esta coincidencia en la apreciación de la crisis actual y en los medios que procede emplear para acabar con ella, demuestra que la realidad y la experiencia acaban por imponerse a todos y a todo.

Nosotros, que no hemos querido nunca la "exclusión" en nada; que no somos ni hemos sido jamás sectarios, y que nos hemos preocupado constantemente de combatir al único enemigo que tiene la civilización: el capitalismo; nosotros, que, en sus luchas con profunda alegría y aplaudidos con verdadero entusiasmo el manifiesto que acaba de publicar la Confederación Nacional del Trabajo.

VALLADOLID.—Consecuente esta Agrupación con el criterio que siempre ha mantenido en el pleito de la Internacional, en asamblea celebrada el 10 del actual, acordó, con el voto unánime de todos los que concurren, aprobar los acuerdos recaídos en el último Congreso extraordinario, la gestión de sus representantes en el mismo y, por consecuencia, su adhesión incondicional al Partido Socialista Obrero Español.—Por el Comité: Arturo Montes, secretario.

### Nuestros militantes

## Adhesiones al Partido

SANTULIANO (Mieres).—Esta Agrupación, en su asamblea del día 7 del actual, acordó por mayoría continuar en el Partido Socialista y acatar los acuerdos del último Congreso.

Vuestros y del Socialismo.—Gregorio Moral, secretario; Olegario Fernández, presidente.

CANADA.—En junta general celebrada por esta Sociedad obrera el 8 del corriente, acordó, por unanimidad, después de amplio debate, continuar adherida al Partido Socialista.—Antonio Molina, secretario.

ALICANTE.—Esta Agrupación, en junta general celebrada, acordó por unanimidad aprobar la conducta de su delegado al último Congreso del Partido y ratificar su adhesión a las decisiones del mismo.

También se acordó dar un voto de confianza a la Comisión ejecutiva y enviar un cariñoso saludo a nuestro querido compañero Pablo Iglesias.—Vicente Pérez, secretario.

PEÑARRUBIA.—Conformes en un todo con la táctica que sigue el Partido Socialista, os reiteramos nuestra adhesión incondicional.—Antonio Hidalgo Pozo, secretario; Pedro Montero, presidente.

## Crónica de París

### La "acción revolucionaria" de los comunistas franceses.

Cuando hace unos días decíamos que posiblemente, en caso de movilización, la burguesía francesa recibiría algún disgusto, fundamentábamos esta opinión contando en el espíritu revolucionario del Partido Comunista. No porque su actitud en el problema de las reparaciones haya sido franca y decidida. Empezó diciendo en la Cámara que, al repartir el botín los aliados, se dieron más millones a Francia y menos a Inglaterra, coincidiendo con los peores nacionalistas y dando curso a todos los egoísmos. Luego, el diario comunista "L'Humanité" mandó una Comisión de escucha a las regiones devastadas, plagiando lo hecho anteriormente por la Confederación General del Trabajo, y a propósito del empleo de la mano de obra extranjera en la reconstrucción, que la Confederación pide de Alemania, facilitándole así su contribución a la deuda de la guerra, con sorpresa se pudo leer en el diario comunista (que ya en estos momentos los obreros franceses están parados mientras pululan por las calles españoles, italianos, portugueses...)

SIENDO UN PELIGRO PARA LA SEGURIDAD DE LOS HABITANTES. Por enorme que esto parezca para un diario que pasa por internacionalista, consta que no inventa nada. Esto se ha publicado en "L'Humanité", con la firma del vicepresidente del Partido Comunista, A. Ker.

Tal vez, me dije yo, esto será por llevar la contraria a la Confederación, aunque sea a riesgo de identificarse con los más rabiosos nacionalistas y realistas de Francia.

### ADICACION Y COBARDIA

Leyendo "L'Humanité" y los enormes artículos y manifiestos que publica el Comité de acción, compuesto únicamente de comunistas, aunque con distintas representaciones, se adquiere la sensación que los comunistas estaban anudados de un espíritu francamente revolucionario. "La movilización es la guerra. Ante la huelga general que la movilización, contra la guerra. Tenemos otras razones para creer en la combatividad comunista. No en el apoyo que pudieran dar esos vulgares constructores y reformistas, que

van desde Longuet a Renaudel, sino en la cláusula tantas... de las tesis moscovitas, que confían la acción a la "acción de las minorías", amén de la condición número X sobre la propaganda clandestina, que la "realización de los puros" había de poner en práctica. Así es que esperábamos con curiosidad la demostración monstruosa que en este "Primer de Mayo de guerra", según expresiones de los sindicalistas comunistas del Sena, debía hacer el proletariado de París. Pero jamás... jamás ha habido un Primero de Mayo tan flojo, tan apocado, tan vergonzoso. Noque hubiera dicho el domingo en París que fuere el Primero de Mayo. Tan es así, que el mismo Frossard, secretario del Partido Comunista, en un rasgo de sinceridad, escribió que fué el domingo un día de ABDICACION Y COBARDIA. Finalmente, en provincias, en las ciudades donde los Sindicatos son fieles a esos "traidores y amarillos" que se llaman Jouhaux y Dumoulin, se ha salvado un poco la situación, así brándose imponentes manifestaciones.

### CAMBIO DE DECORACION

Regresando a mi casa el domingo, algo decepcionado por el poco número de trabajadores que concurren a los mítines comunistas para protestar contra la guerra, la movilización, etc., no me resignaba a creer que, si el Gobierno se agnava a movilizar, las cosas pasarían como cuando el Partido estaba lleno de "reformistas y centristas", y esperaba... Pero a la mañana siguiente los diarios publicaban la orden oficial de la movilización de una quinta. De dos y más de "L'Humanité", repitiendo al siguiente día que la movilización general había empezado por paquete. ¿Qué pasará? ¿Qué acción va a emprender el Partido Comunista? Nada. Empezó "L'Humanité", diario comunista de la izquierda, a asegurar firmadamente que la "movilización del Ruhr no significa la guerra, ya que Alemania está desarmada y no puede hacerse. Lo cual no es ninguna novedad. Después, Henri Fabre, en el "Journal du Peuple", que obedece a las instrucciones del Partido Comunista, ha escrito que no conviene armarizar, pues la movilización no es la guerra.

# Doña Emilia Pardo Bazán

Ayer falleció en Madrid la condesa de Pardo Bazán, la gran escritora, conocida familiarmente por las gentes de letras por doña Emilia.

Fue muy discutida su obra literaria, lo cual prueba que fue meritoria. Por encima de todas las apreciaciones, la realidad demostró que la Pardo Bazán fue una mujer excepcionalmente inteligente y culta, hecho que en España destaca más por lo poco frecuente.

Reconocemos todo esto por encima de las grandes diferencias que existían entre los partidarios de doña Emilia. En distintas ocasiones nos hemos referido con ella en estas páginas. Aun recordamos la ocasión en que la combatimos por haber alterado el texto del magnífico libro de Bebel, «La mujer», haciendo de él una traducción caprichosa.

En 1876 empezó su labor de escritora, no interrumpida hasta el momento de su muerte. Publicó novelas, cuentos, trabajos críticos, biografías, artículos periodísticos, y en 1906 estrenó dos obras teatrales.

Fue también correcta oradora, cualidad que demostró en muchas conferencias.

En la hora de su muerte no ha de olvidarse la pasión y debemos reconocer que doña Emilia trabajó mucho y bien en la república de las letras.

Desde Villava (Navarra)

# Los obreros papeleros

El sábado último se repartió en esta Sección del Sindicato Regional de Obreros Papeleros la Memoria publicada por el Comité regional del Sindicato, produciendo el referido documento un excelente efecto, pues además de ser éste un procedimiento para dar cuenta de la marcha del Sindicato, que hasta ahora se desconocía por los obreros de Villava, la claridad con que aparecía, en mismo el movimiento de afiliados que los ingresos y gastos habidos tanto en el Comité como en las Secciones, ha producido gran satisfacción entre los asociados.

El domingo por la mañana se celebró un interesante mitin de propaganda socialista, en el que hablaron los compañeros Román García, de la localidad, y Antonio Martínez y Juan de los Toyos, de Tolosa.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos, especialmente el compañero de los Toyos, que pronunció un elocuente y razonadísimo discurso.

Al terminar el mitin, un compañero de la Sección preguntó a los reunidos si habría la falsa noticia publicada por la prensa diaria respecto al efecto producido por la Memoria repartida por el Comité, creían pertinente que la Sección de Villava acordara un voto de confianza para el Comité, siendo aprobada la proposición por aclamación.

Por la tarde se organizó un té fraterno en la Casa del Pueblo, que estuvo muy concurrido.

Entre los papeleros de Villava reina gran entusiasmo por continuar fieles a la organización y al Sindicato.—C.

# Almeida ante los jueces

Con este título publica nuestro hermano colega «La Voz Socialista», de Badajoz, el artículo que a continuación publicamos, dando cuenta del juicio celebrado contra el maestro de escuela de Don Benito, nuestro amigo Gregorio Almeida, víctima del repugnante caciquismo de esta ciudad extremeña:

«Para el día 27 del finado mes de abril estaba señalada la celebración del acto por el cual un hombre bueno, amante de un ideal y sufrido perseguidor del caciquismo en Don Benito, Gregorio Almeida, iba a ser castigado, o por el contrario, absuelto, por achacarsele un delito de injurias graves, lanzadas a la publicidad por nuestro valiente colega «La Bandera Roja».

Cumpliendo con mi deber, el citado día ocupé un puesto en la parte destinada al público de la primera Sala de la Audiencia, para después comunicarme a los camaradas donbeniteños cuanto me interesó y útil para nuestras ideas pudiera deducir de lo que ante mis ojos iba a desarrollarse.

Cuando penetré en la Sala, todo el mundo estaba en su puesto. La mesa presidencial, ocupada por tres hombres ancianos, de muchos años, de blanca cabellera, que me invitaron a creer, olvidando que representaban a la justicia burguesa, que la más recta justicia imperaría cuando solos los tres se reunieran para decidir sobre la futura situación de un hombre que no cometió más delito que ayudar al caído, levantando sus dolores y sus miserias. Frente a frente se encontraban los abogados querrelante y defensor. Aquel, buscado por el constante explotador del asalarado donbeniteño, por el caciquismo que le asola y denigra, que lo convierte en esclavo; y el otro, de oficio, sin conciencia, pues sabido es que Almeida no tiene una peseta, un real, para abonar las honorarias de un abogado defensor. Y entre ellos, frente a la mesa presidencial, sentado sobre el banquillo en tres años, criminales descansaron sus faldas—vergüenza de la actual sociedad capitalista, su mayor culpable—se encontraba la víctima, buscada por el feo caciquismo de Hermita para ensañarse cobardemente, ya que en la calle, cara a cara, frente a frente, como hacen los hombres del verdadero honor, del honor macho, no tuvo valor para reparar los agravios inferidos.

La presidencia preguntó a la víctima, y ésta, como siempre hizo, contestó honradamente.

Después habló él, el «gran» Hermita, el «Castelar» donbeniteño, como allí le denominan las gitanas, los jugadores, las rameras o mujeres de mal vivir y toda la gente maldiciente.

Provocaba risueñas el escucharle. ¡El «Castelar» donbeniteño, como allí le denominan las gitanas, los jugadores, las rameras o mujeres de mal vivir y toda la gente maldiciente!

# Alemania y los aliados

BERLIN, 12.—La prensa de esta mañana, en su totalidad, publica diversos telegramas de Colonia y de Dusseldorf anunciando que las autoridades francesas de ocupación han notificado a las autoridades alemanas que los preparativos que se llevaban a cabo con motivo de un avance de las tropas de ocupación hacia la cuenca del Ruhr acaban de ser suspendidos en virtud de una orden recibida del ministro de la Guerra.

INSTRUCCIONES PARA EL DESARME

PARIS 12.—«L'Echo de Paris» publica la siguiente información: «El general Nollet, presidente de la Comisión Interaliada de Inspección en Berlín, ha recibido ya instrucciones para intimar al Gobierno alemán la reducción en plazo brevísimo del número de oficiales de la Reichswehr y de funcionarios de la Administración central. En lo que concierne al material de guerra, Alemania tendrá que entregar 666 cañones más, que están en las plazas fuertes de la frontera oriental, no dejando más que 22 en Königsberg, y en las demás plazas un número calculado en esa proporción.

Respecto a las organizaciones de autoprotección y la policía de seguridad, tendrán que cumplirse al pie de la letra las prescripciones de los aliados.

Va a ejercerse estrechísima vigilancia en todos los centros donde han sido acumuladas armas.»

UNA CONFERENCIA DE NÚÑEZ TOMÁS

ABLANA.—Organizada por la Juventud Socialista de este pueblo, ha dado una interesante conferencia el compañero Núñez Tomás, versando sobre el tema «Moscú y Viena».

Trató con delicadeza tan importante cuestión, siendo objeto de manifestaciones de simpatía por parte del numeroso público que llenaba el local.

Con actos como éste es muy fácil que el agua vuelva a sus verdaderos cauces y se siga el buen camino.—Corresponsal.

# OBRAS DE TEATRO

que se hallan de venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

Máximo Gorki.....	Albergo de noche.....	1,50 pesetas.
J. A. Meliá.....	Los predicados.....	1 —
—.....	La leona.....	1 —
—.....	El atentado.....	1 —
—.....	El día de mañana.....	1 —
César R. González.....	Luminaria.....	1 —
A. Silva y G. Fares.....	La venganza.....	1 —
Fructuoso López.....	El santón.....	1 —
E. Torralva Beci.....	Hogar.....	0,40 —

La voz de la razón y de la justicia fué llevada, y se dejó muy bien oír, por el noble abogado D. Manuel Sardiña Heredia.

Envió un cambio a la organización obrera, que podrá tener sus defectos—decía—; pero que tiene en su haber las más grandes y purificadoras virtudes. Pero... ¡para qué continuar relatando lo que dijo, si no era para ser dicho en las Salas de la Audiencia provincial!

Triunfó el caciquismo de Don Benito. Gregorio Almeida, la víctima de los esbirros de Hermita, ha sido condenado.

¡Tres años, seis meses y veinte días de destierro, más pago de costas y una indemnización de doscientas cincuenta pesetas, son el castigo impuesto a ese hombre bueno que se llama Gregorio Almeida.

Y mientras este camarada cumple la pena impuesta (por un error de sus jueces, según nuestro convencimiento), el caciquismo donbeniteño continuará la obra emprendida de ir matando poco a poco el espíritu de transigencia de los honrados trabajadores de Don Benito.

Fernando BARRIO

# El neocomunismo Para tal viaje...

Nuestro estimado colega «Solidaridad», de Vigo, publica en su número del 7 de los corrientes el siguiente artículo:

«Anteanoche celebró en el teatro Tamberlick un mitin organizado por la Juventud Socialista.

Hablaron en él Daniel Anguiano y José López y López.

Había curiosidad por oír a los dos propagandistas disidentes del Partido Socialista, y la concurrencia, sin ser extraordinaria, fué numerosa.

El presidente de la Juventud Socialista—no consta que se titule comunista—, compañero Herrera, al presentar a los oradores, dijo que el mitin tenía por objeto fijar las nuevas orientaciones que, con motivo de la Revolución rusa, conviene seguir a los trabajadores.

Y, ¡oh, desencantado!, esas nuevas orientaciones no las habrá podido siquiera observar nadie que haya asistido al acto y que conozca algo la orientación que el Partido Socialista Obrero Español ha dado siempre, en todo momento, a la clase trabajadora organizada.

López y López, con una serie de lugares comunes, no fué capaz de demostrarnos los nuevos rumbos que los neocomunistas se proponen tomar. Empleó una argumentación tan excesivamente simplista, que nos dejó como estábamos.

El «aburguesamiento» del Partido Socialista Obrero Español queda demostrado, según él, por los elogios que la prensa burguesa hace de los líderes socialistas. Argumento que se vuelve contra los disidentes de nuestro Partido si se recuerda el suelto publicado por «El Ejército Español», alegrándose de que los socialistas se dividan.

Arguiano declaró que, ideológicamente, no existe diferencia alguna entre los partidarios de la Segunda Internacional, los reconstitucionistas y los de la Tercera. Los métodos, la táctica, es lo que varía, según el orador. Y al querer desarrollar esa táctica, esos métodos nuevos, combatió la acción individual terrorista, aceptó como bueno el control, aspiración formulada antes de ahora por la Unión General de Trabajadores, y haciendo equilibrios oratorios, declaró que la acción revolucionaria no es posible sin que haya condiciones favorables a esa Revolución, y que no debe hacerse esa Revolución sin que haya seguridad de su triunfo.

En resumen: se hizo una escisión en el Partido Socialista para oponerse a la guerra de Marruecos, cuando sea posible apelar a la violencia; en tanto, se concretará la propaganda neocomunista a convencer a los jóvenes de que no deben andar cantando por las calles llevando en las gorras los números del sorteo de quintos; se hizo una escisión porque la Internacional de Moscú (se llama la Internacional de la acción); se hizo una escisión para decir a los trabajadores que no deben aceptar ninguna rebaja en los salarios y si pedirá el control en las industrias...

# La división del Partido Socialista en Checoeslovaquia

Con ocasión de la visita a París de tres camaradas del Partido Socialdemócrata checoeslovaco, concejales y primer vicepresidente del Municipio de Praga, han hecho éstos algunas declaraciones, que inserta «El Pueblo», y de las cuales recogemos lo más interesante:

—Hasta hace algunos meses, nuestro Partido, compuesto exclusivamente de socialistas marxistas, reunía unos 500.000 afiliados. En las últimas elecciones obtuvimos millón y medio de sufragios, representando el 33 por 100 del total de votos emitidos. El Partido Socialista nacional, el que pertenece el alcalde de Praga, alcanzó el 20 por 100; los republicanos, el 15; los liberales, el 8, y el resto, los conservadores. En el Partido Socialista nacional, se agrupan todos los elementos reformistas y de pequeña burguesía.

LA ACCIÓN BOLCHEVISTA

—La aparente solidez de nuestro Partido, do ha quedado roto bajo la influencia de Moscú. La división, sabidamente preparada por un pequeño grupo comunista, integrado casi totalmente por intelectuales, ha surtido efecto. Actualmente estamos divididos en dos fracciones que se combaten: el Partido Socialdemócrata, llamado de derecha—con 13 concejales de los 20 socialistas que hay en el Municipio—, y el Partido denominado de izquierda, que sigue la inspiración de la Tercera Internacional.

—¿Cuál es la fracción más numerosa?

—La de izquierda. Actualmente, una mitad del proletariado de Praga se ha hecho comunista. La proporción podrá, sin embargo, cambiar rápidamente. Los socialdemócratas de izquierda van a celebrar un Congreso para decidir la formación de un Partido Comunista. Además, muchos socialistas que han seguido esa corriente, de apariencia más revolucionaria, no aceptarán ciegamente todas las condiciones impuestas por Moscú. Ya se han producido luchas interiores, y contamos que volverán a nuestro Partido los antiguos grupos que lo formaban.

EL FRACASO DE UNA ALGARADA

—Ya conoceréis, sin duda, la algarada comunista que en el mes de diciembre provocaron en Praga. Los comunistas se apoderaron de la Casa del Pueblo. En Kladrno, importante centro minero, ocuparon los centros de trabajo, que al cabo de unos días reintegraron a sus dueños ante la imposibilidad de explotarlos. Los líderes comunistas han

# El movimiento obrero conserva su unidad

Con ocasión de la visita a París de tres camaradas del Partido Socialdemócrata checoeslovaco, concejales y primer vicepresidente del Municipio de Praga, han hecho éstos algunas declaraciones, que inserta «El Pueblo», y de las cuales recogemos lo más interesante:

—Hasta hace algunos meses, nuestro Partido, compuesto exclusivamente de socialistas marxistas, reunía unos 500.000 afiliados. En las últimas elecciones obtuvimos millón y medio de sufragios, representando el 33 por 100 del total de votos emitidos. El Partido Socialista nacional, el que pertenece el alcalde de Praga, alcanzó el 20 por 100; los republicanos, el 15; los liberales, el 8, y el resto, los conservadores. En el Partido Socialista nacional, se agrupan todos los elementos reformistas y de pequeña burguesía.

LA ACCIÓN BOLCHEVISTA

—La aparente solidez de nuestro Partido, do ha quedado roto bajo la influencia de Moscú. La división, sabidamente preparada por un pequeño grupo comunista, integrado casi totalmente por intelectuales, ha surtido efecto. Actualmente estamos divididos en dos fracciones que se combaten: el Partido Socialdemócrata, llamado de derecha—con 13 concejales de los 20 socialistas que hay en el Municipio—, y el Partido denominado de izquierda, que sigue la inspiración de la Tercera Internacional.

—¿Cuál es la fracción más numerosa?

—La de izquierda. Actualmente, una mitad del proletariado de Praga se ha hecho comunista. La proporción podrá, sin embargo, cambiar rápidamente. Los socialdemócratas de izquierda van a celebrar un Congreso para decidir la formación de un Partido Comunista. Además, muchos socialistas que han seguido esa corriente, de apariencia más revolucionaria, no aceptarán ciegamente todas las condiciones impuestas por Moscú. Ya se han producido luchas interiores, y contamos que volverán a nuestro Partido los antiguos grupos que lo formaban.

EL FRACASO DE UNA ALGARADA

—Ya conoceréis, sin duda, la algarada comunista que en el mes de diciembre provocaron en Praga. Los comunistas se apoderaron de la Casa del Pueblo. En Kladrno, importante centro minero, ocuparon los centros de trabajo, que al cabo de unos días reintegraron a sus dueños ante la imposibilidad de explotarlos. Los líderes comunistas han

# Una conferencia de Núñez Tomás

ABLANA.—Organizada por la Juventud Socialista de este pueblo, ha dado una interesante conferencia el compañero Núñez Tomás, versando sobre el tema «Moscú y Viena».

Trató con delicadeza tan importante cuestión, siendo objeto de manifestaciones de simpatía por parte del numeroso público que llenaba el local.

Con actos como éste es muy fácil que el agua vuelva a sus verdaderos cauces y se siga el buen camino.—Corresponsal.

# Los obreros papeleros

El sábado último se repartió en esta Sección del Sindicato Regional de Obreros Papeleros la Memoria publicada por el Comité regional del Sindicato, produciendo el referido documento un excelente efecto, pues además de ser éste un procedimiento para dar cuenta de la marcha del Sindicato, que hasta ahora se desconocía por los obreros de Villava, la claridad con que aparecía, en mismo el movimiento de afiliados que los ingresos y gastos habidos tanto en el Comité como en las Secciones, ha producido gran satisfacción entre los asociados.

El domingo por la mañana se celebró un interesante mitin de propaganda socialista, en el que hablaron los compañeros Román García, de la localidad, y Antonio Martínez y Juan de los Toyos, de Tolosa.

Los tres oradores fueron muy aplaudidos, especialmente el compañero de los Toyos, que pronunció un elocuente y razonadísimo discurso.

Al terminar el mitin, un compañero de la Sección preguntó a los reunidos si habría la falsa noticia publicada por la prensa diaria respecto al efecto producido por la Memoria repartida por el Comité, creían pertinente que la Sección de Villava acordara un voto de confianza para el Comité, siendo aprobada la proposición por aclamación.

Por la tarde se organizó un té fraterno en la Casa del Pueblo, que estuvo muy concurrido.

Entre los papeleros de Villava reina gran entusiasmo por continuar fieles a la organización y al Sindicato.—C.

# Almeida ante los jueces

Con este título publica nuestro hermano colega «La Voz Socialista», de Badajoz, el artículo que a continuación publicamos, dando cuenta del juicio celebrado contra el maestro de escuela de Don Benito, nuestro amigo Gregorio Almeida, víctima del repugnante caciquismo de esta ciudad extremeña:

«Para el día 27 del finado mes de abril estaba señalada la celebración del acto por el cual un hombre bueno, amante de un ideal y sufrido perseguidor del caciquismo en Don Benito, Gregorio Almeida, iba a ser castigado, o por el contrario, absuelto, por achacarsele un delito de injurias graves, lanzadas a la publicidad por nuestro valiente colega «La Bandera Roja».

Cumpliendo con mi deber, el citado día ocupé un puesto en la parte destinada al público de la primera Sala de la Audiencia, para después comunicarme a los camaradas donbeniteños cuanto me interesó y útil para nuestras ideas pudiera deducir de lo que ante mis ojos iba a desarrollarse.

Cuando penetré en la Sala, todo el mundo estaba en su puesto. La mesa presidencial, ocupada por tres hombres ancianos, de muchos años, de blanca cabellera, que me invitaron a creer, olvidando que representaban a la justicia burguesa, que la más recta justicia imperaría cuando solos los tres se reunieran para decidir sobre la futura situación de un hombre que no cometió más delito que ayudar al caído, levantando sus dolores y sus miserias. Frente a frente se encontraban los abogados querrelante y defensor. Aquel, buscado por el constante explotador del asalarado donbeniteño, por el caciquismo que le asola y denigra, que lo convierte en esclavo; y el otro, de oficio, sin conciencia, pues sabido es que Almeida no tiene una peseta, un real, para abonar las honorarias de un abogado defensor. Y entre ellos, frente a la mesa presidencial, sentado sobre el banquillo en tres años, criminales descansaron sus faldas—vergüenza de la actual sociedad capitalista, su mayor culpable—se encontraba la víctima, buscada por el feo caciquismo de Hermita para ensañarse cobardemente, ya que en la calle, cara a cara, frente a frente, como hacen los hombres del verdadero honor, del honor macho, no tuvo valor para reparar los agravios inferidos.

La presidencia preguntó a la víctima, y ésta, como siempre hizo, contestó honradamente.

Después habló él, el «gran» Hermita, el «Castelar» donbeniteño, como allí le denominan las gitanas, los jugadores, las rameras o mujeres de mal vivir y toda la gente maldiciente.

Provocaba risueñas el escucharle. ¡El «Castelar» donbeniteño, como allí le denominan las gitanas, los jugadores, las rameras o mujeres de mal vivir y toda la gente maldiciente!

# EN EL CONGRESO Besteiro rechaza con energía un desplante de Cierva

Poco después de comenzar la sesión de ayer en el Congreso, planteó el conde de ROMANONES su anunciada interposición ad rem del plan parlamentario que este Gobierno piensa llevar a cabo.

La situación del país es mala; la crisis industrial se agrava por momentos, y en estas circunstancias no debe limitarse el Gobierno a llevar Consejos en Chamartín, en los que se aprueban planes que implican la presentación de proyectos que necesitarían para discutirse, no veintiséis sesiones, sino veintidós meses, y algunos, veintidós años. (Risas.)

ALLENDEZALAZAR enumeró los proyectos de tabacos, transportes y reforma del Código, a los cuales añadió otros de subvención a varios cardenales por su viaje a Roma.

Al rectificar ROMANONES dijo que para gobernar exclusivamente con sus fuerzas parlamentarias son precisas muchas condiciones que no existen en el banco azul.

CIERVA (interrumpiendo con soberbia): Aquí hay cuanto hace falta para gobernar.

LERRONX: Y en Barcelona también. ROMANONES recoge la interrupción de Cierva y le dice que la opinión de que el Gobierno estaba completo no la sustentaba hasta que ha sido ministro. BESTEIRO interviene para declarar que el desvío del país hacia el régimen parlamentario obedece a que Gobierno y Parlamento no se hallan en condiciones de funcionar con dignidad.

Las Cortes, estando suspendidas las garantías constitucionales, funcionan con menoscabo de su soberanía.

Si el Gobierno pierde autoridad cuando se ve obligado a retirar el proyecto de reforma del Código penal, apenas iniciada la discusión, también la pierde cuando se discute el proyecto de tabacos, siendo presidente el Consejo persona que tiene tan notorias relaciones con la Amendarria.

Y los primeros diputados que vemos levantarse para defender el proyecto son familiares del presidente del Consejo y empleados de la Compañía Arrendataria.

SANCHEZ GUERRA se cree obligado a interrumpir.

BESTEIRO sigue diciendo que el Gobierno está meditando un curso de relaciones con el terrorismo en Barcelona, pues se le impone una política.

SANCHEZ GUERRA expresa su disgusto porque se traten estas cuestiones. BESTEIRO sostiene su derecho a recoger este estado de la opinión pública.

Y conviene recordar que la vida de este Gobierno ha girado en torno de un terrorismo que yo llamo gubernamental; que aquí se ha discutido, y que en Barcelona, con la ley de «fugas» y una política, no se ha rectificado nada.

Por eso, el gobernador de Barcelona ha podido marcharse de Madrid diciendo que contaba con la confianza del Gobierno y del rey. (Protestas de la mayoría.)

SANCHEZ GUERRA dice que nada de esto tiene relación con lo que se discute. BESTEIRO: Si la tiene, pues yo me ocupo de la situación del Gobierno, que está mediaticado.

Siendo que no esté aquí el ministro de la Gobernación, pues él nos explicaría ese nuevo caso de la muerte de un llamado «el Brasileño».

SANCHEZ GUERRA dice que eso no se puede decir más que en un debate especial.

BESTEIRO: No tengo interés en aclarar cosas que están en la conciencia de todos. Creo que a los diputados les basta con lo que acabo de indicar.

Terminado diciendo que no puede anunciar ahora proyectos por medio de la guillotina al Parlamento, y manifestándose al señor Cierva que no son admisibles los gestos que éste ha hecho ante el Parlamento.

CIERVA: Muchas gracias por el palmetazo; pero ese gesto lo puedo tener

# EL MONOPOLIO DE TABACOS

Reanudado el debate sobre renovación del contrato del Estado con la Tabacalera, el señor OCIO pronunció un discurso combatiendo la totalidad del proyecto, interviniendo también SABORIT con otro turno en contra.

De antemano declara que sólo ha de examinar el aspecto de las relaciones que la Compañía sostiene con sus obreros.

Agrega que no tiene competencia para tratar técnicamente ni jurídicamente el proyecto; lo único que puede hacer es referirse a un aspecto que aún no ha sido señalado, y es el de consignar en el contrato garantías para que no ponga la Compañía la soberanía del Estado, para que éste pueda intervenir en los conflictos que aquella tenga con su personal.

Añade a la petición de los empleados técnicos y administrativos para que se les incluya en escalafones especiales, equiparados a los del Estado, y dice que un nombre de los obreros de las fábricas podría él hacer lo mismo.

Si la renta fuera a poder del Estado, nada pasaría; pero no es el temor al conflicto lo que evita ese traspaso, sino otras razones que bien se aprecian al examinar lo que aquí ocurre.

Se ve que perderían puestos muchos señores que usufructúan hoy magníficos sueldos y una notoria influencia social y política.

Le dice al ministro de Hacienda que reconoce su austeridad política y su modestia; pero no desconfia de verlo algún día gerente de la Tabacalera, ante el precedente del señor Allendezalazar, que también fué ministro de Hacienda antes de ser el presidente de la Tabacalera.

Lamenta que las Comisiones permanentes de la Cámara no hayan llegado a actuar en forma que hagan innecesarios estos debates en el salón.

Si suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra, y se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

# Acción obrera

«SALUD Y CULTURA».—Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 15, a las nueve de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una «excursión a la Fuente de las Damas».

ALBAÑILES «DEL TRABAJO».—Esta Sociedad celebrará juntas generales ordinarias (continuación de la anterior) los días 15 y 22, a las diez de la mañana; martes, 24; lunes, 30, y martes, 31 de mayo, a las ocho de la noche, todas ellas en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Nota.—Para la entrada en el local es imprescindible la presentación de la cartilla de asociado.

REUNIONES PARA MAÑANA. —En el salón grande: A las dos de la madrugada, Sección de Baras; a las nueve y media de la noche, Gas y electricidad.—En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Fontanería (Catal).

# Los socialistas de Santander

SANTANDER, 10.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se procedió al nombramiento de nuevo Comité, siendo elegidos para el mismo los compañeros siguientes: Pedro Vergara, vicepresidente; Vidal Pernia, secretario primero; Valentín Suárez, secretario segundo; Manuel Coisa, tesorero; Antonio Dacuz, Julio Martínez, José Madrazo y Francisco Aldamar, vocales.

La minoría socialista del Ayuntamiento, compuesta por los compañeros Vayas y Ramos, continúa dentro del Partido.—R. A.

# Real Academia nacional de Medicina

Mañana, sábado, a las seis y media de la tarde, esta Academia celebrará sesión científica, en la que el doctor Pitaluga dará una conferencia acerca de «La campaña antipalúdica».

La entrada será pública.

# Sanios Seseña (sasire)

Participa a su numerosa y distinguida clientela y público en general que ha recibido las últimas novedades del país y extranjero para primavera y verano. Casa especial en gabardinas, de 82 a 250 pesetas, y gabanes de entretiempo, de 60 a 225. Cruz, 30, y Espoz y Mina, 11.

# Fábrica de alpargatas y zapatillas

¡Ojo, trabajadores!

En las Cooperativas y comercios donde compráis las alpargatas debéis exigir que sean de sólida y esmerada construcción. Estas se confeccionan en la fábrica de

VIGENTE CARBONELL  
San Vicencio, 22.  
CASTELLON DE LA PLANA

# M. Roca

Fotógrafo, calle de Teófilo, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1911.

# Los mineros ingleses

AGUERDOS DE LA «TRIPLE ALIANZA»

Según las noticias de Londres, la Federación nacional de obreros de transportes ha dirigido un manifiesto a sus adheridos prohibiendo la carga, descarga y transporte del carbón procedente de las zonas mineras.

Ayer, día 12 de mayo, se reunió en la capital de Inglaterra el Comité ejecutivo del Sindicato de maquinistas y fogoneros de ferrocarriles. El secretario leyó las respuestas dadas por las Secciones regionales del Sindicato (Trade-Union) a la pregunta del Comité sobre si debía o no apoyar energicamente las reivindicaciones de los mineros.

CASI TODAS LAS RESPUESTAS HAN SIDO AFIRMATIVAS. Un telegrama de la Agencia Fabra califica este hecho de muy grave, tanto más cuanto que hoy, 13 de mayo, han de conferenciar las Federaciones de transportes y ferroviarios sobre la cuestión del carbón de importación.

Además de lo apuntado, los hechos referidos tienen una importancia excepcional, porque revelan que la célebre «Triple Alianza»—constituida por los mineros, los dockers y los ferroviarios—vuelve a funcionar con el mismo vigor de antes. De modo que la ruptura de la poderosa coalición obrera—que con tanto alborozo señalaron los burgueses de todos los matices—ha sido un incidente sin importancia alguna para el formidable movimiento obrero inglés.

# La Fiesta del Trabajo en provincias

GUECHO.—Las fiestas organizadas por la Casa del Pueblo, en combinación con la de Lejona, resultaron brillantísimas.

Según estaba anunciado, a las nueve de la mañana, grupos de jóvenes estudiantes recorrieron las calles, alegrando con sus himnos este ambiente de por sí aristocrático y burgués.

A las diez, y con bastante concurrencia, dió principio el mitin, en el que hicieron uso de la palabra los oradores nombrados por el Comité de la Casa del Pueblo, de Bilbao, y dos compañeros de la localidad.

A continuación se organizó la manifestación, que se dirigió al Ayuntamiento a entregar las conclusiones aprobadas en el mitin, acompañándose con la desagradable sorpresa de que en el Municipio no había nadie que pudiera recibir a la Comisión.

Este proceder causó muy mal efecto entre los obreros.

Por la tarde se celebró la romería en la Avanzada.

Por la noche se hizo la presentación del Grupo artístico de la Casa del Pueblo de Guecho, poniéndose en escena el drama de Diderot «El señor Feudal» y el entremés «Solito en el mundo».

La labor admirable de estos aficionados fué objeto de constantes ovaciones. A petición del público, se repitió la velada.

VILLANUEVA DE CORDOBA.—La Fiesta del Trabajo ha constituido un gran éxito para la clase trabajadora.

Después de la manifestación dirigida por la palabra al pueblo los camaradas Miguel Riancho, José A. Páramo, Adriano Romero y Miguel Caballero Vacas, todos ellos de la Juventud Socialista.

También hablaron los representantes de la Agrupación Socialista compañeros Pedro Díaz, concejal socialista; Antonio Luna y José Sánchez.

Al final del acto se dieron muchos vivas al Partido Socialista y a la Unión General de Trabajadores.—C.

# Identificación de las víctimas de un atentado

BARCELONA, 13.—Ayer, a última hora de la tarde, quedaron identificados los cadáveres de los dos obreros asesinados en la calle de San Jerónimo.

Uno de los muertos se llamaba Olegario Gabardós, natural de Torredrapara, de oficio tendero. Lo identificó su mujer, María Peña, en el Depósito judicial.

El otro parece ser un camarero llamado Enrique, ignorándose su apellido.

Ambos parece que pertenecían al Sindicato único.

LA REBAJA DE SALARIOS EN LAS MINAS

LORCA, 12.—Ha quedado resuelta la huelga de mineros mediante la aceptación por parte de los obreros de la rebaja de los jornales de un 5 por 100, con la condición de que éstos se les aumente cuando los azufres tengan mayor cotización.

Esta solución se aceptó como un mal menor ante lo intenso de la crisis de trabajo.

# Los socialistas de Santander

SANTANDER, 10.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se procedió al nombramiento de nuevo Comité, siendo elegidos para el mismo los compañeros siguientes: Pedro Vergara, vicepresidente; Vidal Pernia, secretario primero; Valentín Suárez, secretario segundo; Manuel Coisa, tesorero; Antonio Dacuz, Julio Martínez, José Madrazo y Francisco Aldamar, vocales.

La minoría socialista del Ayuntamiento, compuesta por los compañeros Vayas y Ramos, continúa dentro del Partido.—R. A.

# Material eléctrico

Surtido completo para toda clase de instalaciones.

Lámparas de todas marcas.

PRECIOS DE ALMACEN

R. ROMERO. —Fuencarral, 68  
Teléfono 15-99 M.

# LA NUEVA ALCAZABA

CAFÉ-BAR

Primera casa en desayunos, vinos y licores.

San Bernardo, 64.  
MADRID

# Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia.—Venta de carbones.—Sursales: Bidebarrieta, Arragata, 3; Sursales: Ientón, 18; Bidebarrieta, 8, 15 y 16.

# Funciones par mañana

CENTRO.—A las seis y media, Romo de locura.—A las diez y media, Montmartre.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los días cortos y La doncella de mujer.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13 y El perro del perro.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y cuarto, La chica del gato.

APOLO.—A las seis y media, El que quiere quitarse el sombrero.—Las bromas y alegrias.—A las diez y media, El parque de S-ville.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La quinta del misterio.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Nara Standish, doctor Adrián, Os Mignons y Sandz.

# CHAMPAN LUMEN

BOQUELAS OILBAND